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Vokiečiai staigiai užpuolė Olandija ir Belgija
CMIBERLAlNAS PASITRAUKIA IS 

VYRIAUSYBES.

Karas Europoje, y.pač nepasise- 
Į kimai sąjungininkę Norvegijoje, 
[ sukėlė didelę audr? Anglijos opos 

zicije prieš Camberlaino vyriau-: 
s)bp. Opozicija kaltina konservą* 
torišk? Camberlaino vyriausybę 
ir netikusi? jo politika už visus 
Europoje nepasisekimus, yjįąč ui 

i nepasisekimus kare su vokiečiais 
Norvegijoje. Tiesa, ši? savaitę 
Camberlainui parlamentas išreiš-

Į ké pasitikėjim?, bet labai mala 
r dauguma. Tas privertė Ji pagal* 
Jvoti ir pasitraukti iš valdžios 
(\airo. Pranešimai sako, kad Cam- 

berlainas pasitrauksiąs ateinančiu 
savaitę, ir jo viet? užimsiąs Cur* 

Milas. Jei taip, tai baigsis «liet- 
į sargio politika».

MOBILIZACIJA ANGLIJOJE

p Anglijos vyriausybė išleido 
Į ptsišaukim? i gyventojus, kuria- 
1 rne sako, kad bus pašaukti -ty­

rai i kariuomenę dar devynię 
klasię. Visi pašauktieji vyrai su­
darys' 2.500.000 anglę naujos

■ kaiiuomenės.

- LONDONAS. Anglijos kara-. 
Lūs jau pasirašė kariuomenėn 
šaukimo isakym?. Bus pašaukti 
tyrai nuo 19 iki 37 metę am.

- VAKARU FRONTAS. Vokiečiai 
Saaro srityje puolė prancūzus, bet 
buvo su dideliais nuostoliais (at­
mušti. Puolimu parengė uraga- 
niška artilerijos ugnimi pusantro 
kilometro plote.

į - STOKHOLMAS. Vokiečię lėk­
tuvai bombardavo švedę miestį 
Kirkenes. Žmonię aukę nėra. Su­
griauti keli namai.

f - BUENOS AIRES. Argentinoje 
sekmadieni buvo jaučiamas sti­
prus žemės drebėjimas. Drebė­
jimo centras buvęs Andę kalnuo­
se, netoli Ollengasta. Dar neži­
nomas aukę skaičius.

- TAUBATE. Netoli Taubatė 
miesto pramoninkas, Mario An­
drė savo fazendoje ir savo lėšo­
mis irengė aerodromu lėktuvams 
nusileisti, Sis aerodromas yra ant 
kelio, Kuriuo skrenda lėktuvai iš 
São Paulo i Rio de Janeiro, to­
dėl dabar kelionė oru bus dar sau 
gesnė, nes prireikus lėktuvai iuA 
rėš kur nusileisti.

(Reikia pasakyti, kad oro li_ 
nija São Paulo — Rio de Janeiro 
yra labai gerai suorganizuota ir 
joje nelaimię visiškai nepasitaiko. 
Keliauti žeme daug rizikingiau, 
negu keliauti oru).

GRĮŽTA PRANCŪZU KARIUOME­
NE 1S NORVEGIJOS

Prancūzę kariuomenėj (dalys,, 
kurios kariavo drauge su anglais 
ir norvegais prieš vokiečius, po 
nepasisekimu- grįžta i savo kraš< 
U-

Olandai ir Belgai paskelbė vokiečiams kara. - Eina mūšiai siose 
zemese - Vokiečiai bombarduoja miestus. - Anglai pasiryžę 

skubiai eiti pagalbon užpultoms valstybėms. - Skandinu- 
vijos karas pereina i kitas teritorijas. - Liepsnoja karo 

ugnimi visa Europa.
UGNIMI HITLERIS TERIOJA I 

ROPA. JAM PASIPRIEŠINT
NĖRA JĖGOS. JAU TE- 

RIOJAMA OLANDIJA 
IR BELGIJA

Atiduodant «Aid?» i spaudai, 
gautos, naujausios ir jaudinan­
čios žinios iš Europos. Hitleris 
užpuolęs Skandinavijos valstybes 
ir jas nuteriojęs, pasisuko ki= 
ton kryptin: jisai užpuolė Olandk 
ja ir Belgij?. Pirmiausia vokiečię 
karo lėktuvai užpuolė .ramius bei 
gę ir olandę miestus ir pradėjo 
ugnimi spaidyti. Įvyko keli smar 
kus oro mūšiai ir vokiečię ka-s 
riuomenė pradėjo žygioti per 
olandę ir belgę žemes. Pirmieji 
mūšiai šiose teritorijose jau ats 
nešė daug aukę ramiems belgę 
ir olandę gyventojams. Lėktuvais 
užpultieji olandę ir belgę mies« 
lai padegti. Žmonės didžiausia 
panika. Hitleris ugnimi pradėjo 
terioti Europos kraštus ir nėra 
kas ji sulaiko. Pranešimai (iš 
Londono sako, kad anglę kariuos
menės pasirengusi sięsti greita 
pagalba užpultiems kraštams. Bet 
kada užpultieji sulauks ši? pagal-? 
b??

BELGIJA IR OLANDIJA PASKEL- 
BE VOKIEČIAMS KARA. ssolini sūnūs Bruno Mussolini, 

drauge su Brazilijos respublikos 
'. Vėliausias pranešimas iš Olaiu sūnumi, Luther Vargas atvyksta 
dijos sako, kad olandę vyriau- i Brazilij?. 
sybė paskelbė vokiečiams kar?.
Taigi, karo padėtije su vokiečiais — LONDONAS. Londone eina 
jau ir olandai. gaudę, kad Vokietija prašiusi

Belgija taip pat paskelbė ka- Vengrijos vyriausybės, kad bulę 
r? vokiečiams. Abieję šię vaistys jai leista persikelti per Vengrijos 
bię, vyriausybės kreipėsi i s?-: teritorija esant reikalui, 
jungininkus prašydamos skubios 
pagalbos. RESPUBIKOS PREZIDENTAS MI­

NAS ESTADE
UŽPULTA LIKSEMBURGO KUNI­

GAIKŠTIJA Brazilijos Respublikos Prczidcn
tas Octulio Vargas baigia savo 

Vokiečiai pradėjo staigę puoli- poilsio laik? Araca mieste ir 
vakar, Europoje. Jie puolė bnkosi Minas ki.

Olandiją Belgija ir vėliausia Liuk
semburgo kunigaikštij?. Užpultę 
valstybię teritorijas Užplūdo di4 
deliémis kolunomis vokiečię ars 
mij?. Olandai pradėjo pasipriešis 
nim? ir laukia pagalbos.

KAIP HITLERIS TEISINA SAVO 
ZYGI PRIES OLANDIJA IR 

BELGIJA

Prieš užpulsiant Olandij? ir 
Belgij?, Hitleris pasiuntė minė-; 
toms vyriausybėms memorahdu 
m?, kuriame sako, kad vokiečiai 
gavę patikimas žinias, jog anglai 
ir prancūzai pasirengę pul Vokie*
tiij? per Belgijos ir Olandijos 
teritorijas. Vadinasi, Hitleris sau? 
godamas savo žemę, pirmas už< 
puolė šiąs valstybes.

ISLANDIJA UZEME ANGLAI
Islandija yra didelė sala AU 

lanto vandenyne. Ji pirmiau pri< 
klausė danams, bet kaip vokie­
čiai užgrobė Daniję, Islandijos 
parlamentas pas sk. Ibė depriklaue 
so? valstybę. Pačiame Europos su 
mišime, kaip vokiečiai pradėjo 
pulti kitas valstybes, anglę kir- 
riuomenė užėmė Islandijos salę.

ALARMAS LONDONE IR 
PARYŽIUJE

Alarmas Anglijos ir Prancūzijos 
sostinėje. Virš Londono i.’ Paryš 
žiaus jau skraido vokiečię lato 
lėktuvai. Pereit? savaitę buvo pas- 
klydę gaudę, kad vokiečiai gegu­
žės 24 d. puls pači? Angliji-

BELGIJOS SOSTINE BOMDARDUQ 
TA.

Vokiečię karo lėktuvai netikėtai 
pradėjo bombarduoti belgę sos­
tinę Briukseli. Nuo pirmo bom­
bardavimo žuvo labai daug ei­
vilię gyventoję.

MUSSOLINI ATVYKSTA I BRAZI­
LIJA. .

llalijos diktatoriaus, Benito Mu= 
O 'recuo no ’ tempo -permitirá da oposição das força; flUfį- ‘ lib- 

uma visão serena da obra reali- terranea ou abertaincntc - tra- 
zada pelo'Presidente Octulio Var- balharam sempre contra os mais 
gas á frente dos destinos do Bra- legítimos interesses da Nação. 
siJ. Ela ė cxtraoJ’diná|i‘ia c a pas. Que essa transformação foi> so- 
ságem do tempo - acalmando Qbretudo, a obra do sr. Octulio 
paixões inconfessáveis e interús- Vargas, Lainbéin não há duvida, 
ses adversários - só faz resaeltar Foi ele o artifecc silencioso, o 
sua dimírável mensagem. Que operário discreto dessa tarefa 
tenha ela iniciado um ciclo na gigantesca. Suá personalidade vi­
lt istori.i brasileira, todos o sen- gorosa esteve sempre no pÔsto 
tem. Ninguém, hoje, pode ana- de comando. Que, finalmcnte, 
lisar a evolução brasileira com essa obra ė de uma coerência des 
dados que não sejam fornecidos concertante — não são cm pe- 
pelo espirito politico, triunfante qneno numero os pensadores 
em 1930 c cristalizado em 1937, brasileiros que isso reconhecem, 
com o advento do Estado Novo.
Evolvemos definitivamente, apesa ’ (continua)

Dr. M. Fucs .. ■■ S
Su didele praktika didžiauBjosž New Yorko ligoninėse, Asistentas < icįesęrtu Suberi: >
ir Peterson New Yorko ligonine ir Prof. Rubens Monn Sinai li.rcuinee
Specialybe: Operacijos, Moterų ligos, Slapumo kanalu, inaktu h iiapu.th. puuk.e ocnn 
uždegimai, Endoaoopia. Venų iaaiplėtimas, Homoroidni ir hydrrx? h»0 gyslom:, ho " 
operacijos ir skaninio* Trumpos ir ultra violetines bangos-

CONSULTOIJA:
Rua Jose Paulino No. 485. Prtime ligonio nuo 2 su
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tuose miestuose. Ateinanti penk­
tadieni laukiamas Prezidentas 
Bello Horizonte mieste, Minas 
estado sostinėje.

EUROPA PRADEDA LIEPSNOTI IS 
VISU PUSIU

Pereitais metais vokiečię pra­
dėtas liaras prieš Lenkija už5k 
liepsnos dideliu ir ilgu karu. 
Užkariavę vokiečiai Lenki j? ir j? 
pa-idalije su ru.ais, s?jungininkai 
manė, kad Hitlerio apetitai bus 
pasotinti ir jisai daugiau nebelįs 
i svetimas teritorijas. Tačiau, 
kol s?ju ugii įlinkai taip manė ir 
galvojo, Hitleris užpuolė Danija 
ir j? pasigrobė, puolė Norvegių 
j? ir čia karas prasidėjo vokiečię 
su s?jungininkaL,,Sąjungini kai 
matyt, buvo menkai prisirengę, 
kad dabar jau jie iš NorVcgijos'’ 
traukiasi. Dėl šio karo ncpasisc- 
kimę žada griūti Anglijos vyriau­
sybė. Vėliausios telegramos iš 
Europos praneša, kad kas valant 
da laukiamas vokiečię užpuoli­
mas ant Olandijos teritorijos.

Gegužės 9 dien? virš Amsterdamo 
ivyko smarkus oro mūšiai tarp 
vokiečię ir sęjungininkę lėktuvę. 
Visoje Olandijoje pavojūs didelis 
ir laukiama, kad valanda po va­
landai vokiečiai įsiverš Olandijon 
o taip pat ir Bclgijon. Ir taip 
po truputi Europos žemynas pta 
deda liepsnoti k aro ugnimi iš 
visę pUSię.
BALKANUOSE TAIP PAT NERAMU

Iš Siaurės Europos karęs per­
sikelia i l'ictę Europ?. Viduizc- 
iuio jurose sukoncentruotas an­
glę karo laivynas. Italija pasiry­
žusi taip pat stoti ki’an. Vokie­
čiai jau žvelgia i Pietus. Pirmo­
je vietoje stovi Juguslaviję. Da­
bar kas j? ims. Čia susitinka 
dvieję diktatorię bičiuli ę inter e-. 
sai: Vokietijos ir Italijos. Spė­
jama, kad Jugoslavijos «saugu-, 
mui» ji bus užpulta. Majoje 
Azijoje, kuri turi reikalę su 
Pietę Europ?, kaip Turkijoje, taip 
pat eina did lis pasirengiInas ka 
rui. Vy^iaiisybė pradėjo' Vytę 
mobilizadj?. Ualimas daiktas, kad 
karas nuo šiaurės ir pietę Lu- 
ropos suliepsnos visu smarku n ui. 
Jei tik prasidės karas pietę Eu­
ropoje, tada sudieu ir susi i 
kimiu su Lietuva.
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Visokios
TURKAI MOBILIZUOJASI

— ANKARA. Turkija sumobiliza­
vo 10 klasią atsarginius ir užė­
mė pozicijas prie Balkaną. Jei 
Italija pultu Pietąslaviją, Turki, 
ja paremtą sąjungininkus kovo­
je prieS Italiją. Karas Balkanuose 
atrodo jau neišvengiamas.

■ — ROMA. Italija sukoncentravo 
savo laivyną prie Dodekaneso sa 
flę i rytus nuo Sicilijos. Vidurže-
mio juroje padėtis yra kritiška. 
Tiesioginis pavojus gresia Grai­
kijai, kuri silpnai ginkluota.

VOKIECIAAI STIPRINASI 
LENKIJOJE

LIETUVIU AIDAS BRAZILIJOJ

Pasaulio Nau
VOROSILOVAS ATSTATYTA S

- MASKVA. SSSR karo komisa­
ras Voros i lovas pašalintas, Jo vie­
ton paskirtas Semionas Tkočcn^o.

UŽMUŠTAS NACIU RlDAKToRIUS

— RIGA. Estijoje užmuštas Bal­
tijos vokiečiu nacionalsocialistą 
vadas ir hitle.ininkiško laikraščio 
redaktorius von Naff.

KIEK VOKIEČIAI NETEKO 
LĖKTUVU NORVEGIJOJ

— LONDONAS, Norvegijos iron 
te vokiečiai neteko 200 kovos 
lėktuvę ir daugybės kariuomenės. 
Vokiečiai nesigaili jokię auką, 
kad tik pasiektu savo tikslus.— BERLYNAS. Vok eliai nepapra 

štai sustiprino savo naujas sie­
nas Lenkijoje. I Krokuvos aero 
diomą atskrido daugybė bombo- _
nėšię labai sunkaus tipo. Pasie- <ia alostogę. Visi atsargos karimn 
nio apsauga taip pat padidinta kai pašaukti aktyvion tarnybon. 
Visi šie kariniai pasireng.mai i.rei bię priemonių Olandija ėmėsi po 
piami prieš rusus. IŠ antros pu­
sės, rusu kariuomenėje ir tauto­
je pastebimas labai nedraugingas 
nusistatymas prieš vokiečius. Ru 
sai kaiininkai jau atvirai kalba, 
draugystė su Vokietija yra tiktai 
laikinis reiškinys. Jie neslepia, 
kad greitai artinasi ta diena kai 
rusa: stos i karą prieš vokiečius.

tikruję, turint galvoje tas 
apsaugos priemones, kuriu Ru­
sija ėmėsi Pabaltijo valstybėse, 
galima lengvai suprasti, kad ji vokiečiams. Joje užsidarė sau 
rengiasi galimam karui su Vo- jelė gynėjų ir atkakliai prieši- 
kleu’ja. Kam rusam; 
kyli kariuomenė Lietuxoje, jei 
jie pasitikėtu Hitleriu? Vadinai, 
ateitis dar gali ir Pabaltijo vals­
tybėms atnešti net'ketum p.

-AMSTERDAMAS. Olandę ka- 
r uomenė alia:me. Niekas negau-

gandus, kad Anglija nusiuntusi 
ultimatumų Italijai. Jokio ultima­
tumo Anglija Italijai nėra įteikusi. 
Turkijoje praktiškai yra karinome 
nės rankose. Karo vadovybė ga­
vusi labai dideles teises.

VILNIAUS LIETUVIAI
SUKILO PRIES LENKUS

- VILNIUS. Vilniaus ka ed 
roję lietuviai pakėlė triukšmą 
prieS lenkus, kurie neduoda dar
vis ten lietuvįškų Į>an.aL.ę. Su 
sirinkusieji katedroje giedojo 
Lietuvos Himną.

ITALIJA DARO GERA BIZNI

— ROMA. Italija, liko vienin­
telė Pietų Amerikos vandenyse 
šeimininkė. Ji krauja dabar ge 
rus pinigus už prekių ir kelei­
vių pervežimą ir stato i ^ią li­
niją naujų laivę. Viso dabar bus 
dešimts didelių laivę.

to, =ú‘ kai Šveicarijoje atidengti _ riq. Tardymas k_____ l-
Hitlerio planai pulti Belgiją, byloje eina toliau. Policijai d; 
landiją ir Šveicariją.

— LONDONAS. Anglę žiniomis, 
vokiečię laivynas neteko 300.000 
tonažo nuo karo pradžios.

NORVEGAI PASIDUODA.

— STOKHOLMAS. Norvegi­
jos tvirtovė Hegra pasidavė

reikėtę laL uosi. Vokiečiai daužė iš oro ir 
iš patrankų, bei kol norvegai tu 
rėjo maisto, nepasidavė. Heg 
ra virto norvegų Alkazam

MUSULMONAI PRIES VOKIEČIUS
- BERLYNAS. Vok’ečiy kariniai

sluoksniai projektuoja užpulti — LONDONAS. Muzulmonų 
Angliją Lėktuvais i Angliją butę pasaulis stovi sąjungininkų pu- 
nuvežta apie 200.000 vokiečię 1 a sėje. Iranas, Irakas (Persija ir

Mezopotamija) Sabaudijos ara­
bai ir kitos muzulmonų tautos 
labai priešingos vokiečių impe­
rializmui. Nemažą vaidmenį čia 
vaidina ir vokiečių antireliginė 
kova. | ;

riuomenės, Lėktuvams stipriai pa­
remiant, ši kariuomenė, esą, ga 
lėtu užkariauti visą Angliją. Hit­
leris toki įsakymą k j’iuomenei 
galis duoti netrukus.

ESTIJOJE RUSAI STATO 
TVIRTOVES NORVEGU MINISTERIS LONDONE

vusio internacionalo garbinimo 
jau nė žymės nebelikę. Iš viso 
Meksikos vidaus gyvenime jau 
įvykę daug atmainę gcrojon pu­
sėn. Komunistai griežtai sudrau 
sti ir jau paliovė liejęsis krikš- 
čioniy kraujas gausiai tekčęs prie 
Cales vyriausybės, kuri buvo diri 
guojama tiesioginiai iš Maskvos.

S. AMERIKA GALI STOTI KARAN 
SĄJUNGININKU PUSĖN.

■ VAŠINGTONAS. Ameri­
koje smarkiai pradėta, varytį 

' propaganda už tai, kad reikia 
padė:i sąjunginiu kam s ir B.oli 
1 karą, kad greičiau laimėtų 
demokratijos. Amerikiečius nėr 
vina japonų dideli pasirengimai 
karui jūrose ir milžiniškų karo 
laivų statyba.

— RIO. Tardymas komunistę 
į | , da­

vė parodymus vienas buvęs ko­
munistas, kuri raudonasis «tri­
bunolas» už akię buvo nuteisęs 
mirti ir Maskvos agentai i ji vie­
noje tamsioje gatvelėje buvo pa­
leidę keturis šūvius, tačiau neitu- 
šovė. Visuose kraštuose komuniz­
mas laikosi tiktai teroro priemo­
nėmis.

— RIO. Respublikaos preziden­
tas pratęsė ternii.ų svetimtau­
čiams priimti palengvintomis są­
lygomis Brazilijos pilietybę. Pa. 
lengvinimas bus taikomas ligi 
spaliu nién. 1 d. S. m.

— OSLO. Oslo mieste jau tikra 
to žodžio prasme yra badas. Pa­
dėti labai apsunki»ta atbėgeliai iŠ 
apylinkių, kurie neimi nei maioto 
nei pastogės ir miega ' gatvėse, 
nors Norvegijoje šiuo metu dar 
gana šalta.

— STOKHOLMAS. Švedu ekono­
miniai sluoksniai praneša, 
Švedijos prekyba su Rusija 
kart labiau plečiama.

kad
kas-

— LONDONAS. Čemberle­
nas pasakė parlamente kalbą 
apie įvykius Norvegijoje. Jam 
kalbant atstovai švilpė ir triukš 
mavo, neduodami kalbėli. " 
berleuas kvietė opozicijos 
jas i valdžią. <

Cem 
pairi

— M ASKVA. Pranešama, kad 
vokiečiai Lenkijoje kitaip elgiasi 
su lenkais ir kitaip su rusais. 
Nenorėdami erzinti rusu vyriau­
sybės, kurios pagalba jiems la­
bai reikalingai, leidžia Lenkijoje 
rusams ir rusiškos kilmės, gyven 
tojams organizuotis, leisti savo 
vaikus i specialiai įsteigtas iu.ę 
mok) klas ir kitokiu laisvių i ūsams 
duoda.

— RIO. Plaukianti i Ispaniją 
Brazilijos laivą «Santarém» išti­
ko nelaimė — ties Bermudų salo­
mis kilo jame gaisras, kurio 
nepavyko užgesinti. 1-aivas įplau­
kė i i orto ir dega toliau. Jau 
sunaikinta 15.000 maišę kavos ir 
1000 ryšuliu medvilnės.

-- TALLINAS. Rusai skubomis 
stato tvirtovės Estijoje. Iš pasie­
nio vietą, kurios numatytos sti­
printi, gyventojai tuojau turi 
išsikraustyti. Rago sala bus pa­
versta raudonosios armijos la vy 
no baze ir ten jau pradėti paren 
giamieji darbai. Aišku, kad tie prieš vokiečius. Jis pasakė 
pasirengimai yra nukreipti prieš daug skaudžių ir takiais parem 
Vokietiją, kurios įsigalėjimo Skan tų kaltinimų vokiečiams, kurie 
dinavijoje rusai nejuokais išeiga n be pasigailėjimo daužo ir griau 
do. ja Norvegijos šąli. Koht pa­

reiškė, kad vokiečiai pikčiau
— ROMA. Mussolini pradėjo j..u elgiasi Norvegijoje negu elgėsi 

veiksmais grasinti sąjunginiu- prieS pusantro tūkstančio metų 
kams. 1 Albaniją atvežta 05.000 vandalai, hunai ir kitos lauki- 
italę kariuomenės, daugybe tan- nės* tautos.
kę, patrankę ir amunicijos. Ka- Koht iš Londono nuvyko i 
/iuomenė išdėstyta visu Pietysla- ryžių, 
vijos pasieniu. Belgrade reiškiama 
didelio susirūpinimo kad Italija 
nepradėtą karo Balkanuose. Pir­
moji auką butą Pictęslavija.

- LONDONAS. Norvegijos 
užsienių reikalų ininisieris Koht 
lankėsi Londone, kur turėjo 
svarbių pasitarimų su Anglijos 
politikos vadais. Per anglų ra­
dio jis pasakė i norvegu» kai 
bą, kurioje ragino priešintis

— STOKHOLMAS. Anglija 
naujo minavo Kattųgato sąsiau­
ri. Ant minu užplaukė, nuskendo 
vienas vokiečiu ir vienas švedę 
laivas.

iš

— BOGOTA. Baisi nelaimė išti­
ko San Domą, miestą, Kolumbi­
joje. Seanso metu užsidegė kinas 
Gaisras plėtėsi nepapra tu greitu 
mu ir žiūrovai nepėjo pabėgti. 
Sudegė daugiau šimto žmonių, 
daugiausia inažę vaiky. Salei .lę 
yra keli šimtai. Minia mirtinai su 
mindžiojo ilpne. niuosius ir mo­
teris

Koht iš Londono nuvyko i

VOKIEČIU ŽINIOS APIE 
BALANKUS

- BERLYNAS. Vokiečiu melo 
propaganda pradėjo skleisti pra­
simanymus ap:e Balkanų valsty­
bes. Pranešta, kad įvairiuose pa­
sieniuose i vykę neramumu ir su- 
sišoudymę. Šias žinias Balkanų 
valshbės atšaukė, iš to matyti, 
kad vokiečiai rengi i dirvą u’pul 
ii tu;opos pietryčius prisideng­
dami tariamais ju pačiu paskleis 
tais gandai apie ten vyraujančius 
neramumus, Mat, vokiečiai save 
laiko Europos žandarais, ir visur 
braujasi «tvarkos atstatyti».

— ROMA. Italija stato didžiulės 
geležies krosnis Albanijoje. Jo­
se bus vietoje perdirbama gel- 
ruda ir gryna geležis vežama i 
Italiją. Pasigrobusi Albanija, Ita­
lija apsirūpino geležimi, kurios 
taip labai reikalinga jos karo 
pramonė.

GEN. RAŠTIKIS PASITRAUKĖ IS 
LIETUVOS ARMIJOS.

— MASKVA. Lenkijos užimtoje 
dalyje kasdien siaučia baisesnis 
teroras prieš katalikus. Daugelis 
katalikę kunigą barbariškiausiu 
bu du nužyta. Bažnyčios u°dari_ 
nėjarnos, šventi tikintiesiems da­
lykai biauriai niekinami ir iš­
juokiami. Vis tas rusiškosios «kul 
tufos» vaisiai.

— HELS.NÁB. RU ai cm smar 
kiai kaltinti suomius, esą, jie 
susprogdinę visus fabrikus ir 
elektros tiekimo įmones rusams 
tikusiose srityse prieš ję perda­
vimą. Suomiai sako, *ad tai rusu 
avijacijos darbas- Abi pusės laiko­
si savo nuomonės ir ginčijasi.

— KAUNAS. Gen. Raštikis 
po trijų mėnesių atostogų galu­
tinai iš kariuomenės vado pa­
reigų pasitraukė. Toras parei­
goms paskirta» gen. Vitkautka^ 
Vilniaus rinktinės vadas.

— LONDONAS. Anglu vyriausy. 
bė atšaukia vokiečiu paleistus

.u

— PRAGA. Vokiečię avijacijos 
ininistęrio ir ministério pirmi­
ninko Ooeringo brolis paskirtas 
garsięję Skodos ginMę fabriką 
direktorium Jis nori paimti i 
savo rankas ir Skodos skyriaus 
veikimą Rumunijoje su rumunę 
vyriausybe. Sunku tikėti, įęad 
rumunai leistę savo ginklą fa­
brikus administruoti vokiečiui.

— VATIKANAS. Popiežius deda 
visas pastangas, kad Italija nesi­
kištu i dabartini karą. Fašistams 
tai labai nepatinka. Popiežiaus 
laikrašti «Osservatore Romano» 
fašistai labai puola ir reikalauja, 
kad vyriausybė ji uždraustą.

Vatikane kalbama, kad jei ita- 
ja stoty i karą, Popiežius palik­
tu Romą ir keitusi gyventi i Por­
tugaliją.

— STOKHOLMAS. Hitleris 
Švedijos karaliumi Gustavu
sikeitė nuomonėmis dėl ivykję 
Norvegijoje. Oficialus švedę ko­
munikatas skelbia, kad Gustavo 
nuomonė visiškai sutapusi su 
Hitlerio. Vadinasi, Švedija palei i 

z, vokiečiu žygi i Noivegiją, kad 
tik jos pačios Hitleris neliestu.

- LONDONAS. Pietų Afrikoje 
ir Kinijoje anglai ėmėsi visu sau­
gumo priemonių- Aigipte kariuo­
menė taip pat budi. Anglu kari­
niai pasirengimai rytu Afrikoje, 
šalia Abisinijos, varo italams bai~ 
mės.

— MEKSIKA. Meksikos preziden 
tas Kardenas tautinės šventės pro 
ga Puebla pasakė kalbą, ^mį 
rodo, kad Meksikoje labai stiprus 
nacionalizmas ir kad anksčiau bu

— LONDONAS. Anglę p rėk) bos 
laivai gavo isak) mą neplaukti i 
Viduržemio jurą, Norėdami pa­
tekti i Indijos Vandenyną, jie 
turi apiplaukti visų Afriką, pada­
rydami daug tukstančię kilome, 
trę kelio. Italai sako, anglai juos 

'provokuoju tokiomis priemonėmis

i ienos
CAMBERLA1NAS GAVO 

PASITIKĖJIMĄ

— LONDONAS. Oemberlew 
gavo pasitikėjimą, bet, manom 
pasitrauks.

— MASKVA. Sovietą Rusijos 
dai kelia seną pau-slavizmo,idėi 
ją, kuri dar carę laikais tarnavo 
Rusijos imperializmo tiKšlams, Iii 
gal šią idėją, gaiviiiaina rtnu 
rasės teorija, panamai, kaip \> 
k lelijoje skelibiania arįję teori/ 
Visos slavę kraujo tautos - įti­
kai, čekai, pietęslavai ir 'kiti i 
turi su.Jjungti po Maskvos globi 
ir sudaryti galinga slavę juiigbl 
prieš germaną ir ronianę m 
Panslavizmo mintis éme W 
komunizmo vadai. Fo ję .pir I 
danga bus siekiama toliau » 
perialistinię Rusijos tikslįi? fe 
inunistinis arkliukas jau visiem 
nusibodo, tai ieškoma iiaujttj 
kaugės. įdomu, kad rusai ir tona 
nori įtraukti is Maskvos itaH 
nors jie dabar yra Berlyno vald­
žioje.

Mes lietuviai nesame nei žil­
viai nei germanai. Mums ir ot­
ru pi šią dviejų rasią kova, tik 
galime būti įtraukti i tos kovos 

‘sukuri vien dėl to, kad stovime 
ant šią d vie ją pąsaulię sknkS& 
Nei vieni nei antri niekad Jitn 
buvę lietuviu draugais.

— LONDONAS. Halę spauda iii 
ministerial praeitą savaitę ėmė I 
pulti sąjungininkus ir atvirai gir į 
sinti karu. Italai veikia ly­
giai taip, kaip barometras: kryps 
ta i tą pusę, kuri tuo mętu.atn- 
do stipresnė. Ernus nebesisekli 
Norveg i joj c vok iečiamsf prauėo j 
kritikuoti ją karo taktiką, lindi- j 
jus nesisekti ^ąjuiigininliams, gnj 
sina stoti prieš juos 4 karą A-j 
glai visą savo laivyną sukonflr 
travo rytinėje Viduižemio juros 
dalyje, Aleksandrijos uoste, sus. 
tiprino Gibraltaro ir Sueso kanalo 
apsaugą ir pasirengė kautis St 
italę laivais, taip pat i Vidui*- 
mio jurą anglai atitraukė dali 
savo laivę nuo Norvegijos kran­
tą, kadangi vokiečię karo laivy­
nas Norvegijoje praktiškai buvo 
sunaikintas.

-Vašingtonas. Amerikietii 
spauda praneša, kad ją mokslinin 
kai atrado naują elementą - 
Uranium. Tai yra sunkiausias Ii* 
gi šiolei žinomu elementą. Jis 
svarbus tuo, kad nuolat ieidlk 
i? savęs, energiją, kuri galima var­
toti praktiniams reikalams. Vie­
nas šio elemento kilogramas din- 
da tiek energijos, kiek 5 mili­
jonai kilogramą anglies.

Pranešama, iš Berlyno, kad vo­
kiečię chemikai taip pat skubo- 
mis tiria Si naują elementą ir ji 
nori panaudoti karo reikalams 
Povandeniniai laivui, turėdami >! 
kilogramus Uranium, gali plan 
kioti po juras šimtus metę ir 
niekad nepritrūks kuro. Jei Ui 
tiesa, šis atradimas gali apversti 
au kštyn kojom • visą pramonę

— ROMA. Pasaulinės Telegramą 
agentūros pranešė, kad ir šiais 
metais įvykęs žinomas stebuklas 
Neapolyje, kur> laikomas stiklinis 
indas su šv. Januaio kankinio 
krauju. Sis Id'aujas yra paprastai 
sudžiūvęs, nes daugiau pusantro 
tūkstančio metą, kai kankinys Ja- 
nuaras ji išliejo už Kristę. Tačiau 
jo šventės metu per procesijl 
kraujas pradeda virti, gauna 
natūralią raudoną spalvą. Šiais 
metais stebuklas irgi pasikartojo 
Neapoliečiai tai laiko gerti len­
kiu, kadangi stebuklas nepasi­
kartoja tik prieš dideles nelaimei



Puslapis 3 V LIETUVIU AIDAS BRAZILIJOJ

Apie „Tautos Vienybe" ? Sukilo lietuviai Katalikai Vilniuj
Reikšmingą žodį šiuo klausimu valdžioje arba tikslas pasiekti 

dbar taaia karininkų laitcrašiis vyriausybės narių Kcues. ruki 
„Kardas’’ A. m. nr. 4. s taip išnešu yiU, roaos, gerai 

„Vienybė yra mūsų tautos di supi ani'a Lietų v us 
džiausią dvasinė galybė. Vie- bito nbnori supKiSti 
nyoės būtinumą, kaipo musų tau 
tos saugumo ir dvasinio atspa- ___ _ _ _____ _
rūmo sąlygą, mes visi gerai su- 'lūuei pabalį ūy Klié 
ppranlame ,ne nuo šiandien Tau 
tos vienybės reikalu i vairūs mu 
sų politikai ir visuomenininkai 
yra prirašė storus tomus Pati 
tauta taip pat niekados ir nie­
kur neneigia vienybės reikalin­
gumo. Vadinasi, tautos vienybė 
principas mūsų kraš. e yra aiš­
kus Visi jam pritariame ir ji re 
miame. Tačiau mūsų tautos tįkr 
osios vienybės patvariuose ré-, 
muose nėra ir nėra. Kodėl? K/(Ur 
kliūtys? Realiai tautos vienyb 
ei kliūtis yra jos i gyvendinimo 
formoje. O dėl formos kiek dag 
mes tuščiai ginčijamės, kiek 
nervuoj'amės ir kiek iš to daro­
me „didele politiką’’! Pasta- . _ n ; r . 
rojo laiko mūsų spauda iš.įsais smūgių ir išgyvenu sunkumų, 
puslapiais švaisto kokia forma Tai ne vienybės siekimas, bei, 
įgyvendinti tautos vienybe. Iš- ‘ '
tiesų, vienybės forma vįrto ak­
tualiausiu mūsų vidaus poli.ikos 
klausimu. < ■ [ j

Bet kada gražiai kalbama ap­
ple vienybės reikalingumą, 
o taktiškai kyšo mintis vienų ki 
tiems . viešpatauti, t ai, aišku, 
kad siekiama ne tautos vieny­
bės. Vienybėsi gyvendinimo 
reikia siekti aiškiai ii’ nuošir­
džiai. Termos klausimas yra 
menkas reikalas, jeigu visur 
matomas vienybės troškimas, 
jeigu gerai suprantama, kad 
tautos vienybė yra aštrus mū- i 
sų at S]W0s ginklas ir viena

Pereitą savaitę pasirodė tele­
gramos iš Kauno, kuriose plačiai 
aprašoma tik ką ivykęs sukilimas 
Vilniuje. ,

, Kaip žinoma Romos popiežius 
palaiko savo stambesni klijentą 
— lenkus ir del to iki šiol ine­
pt ipa’ista Vilniaus,. Lietuvai. Len­
ky .arkivyskupas Jtlbržykovsėis 
yra, tokis pat lietuviy tautos
priešas, kaip kad buvo vaivada 
bocianskis, Pilsudskis ir Želigovs­
kis. Jelbrž) koskio vadovaujama 
dvasiškija visomis išgalėmis tebe­
tęsia Vilniaus lietuviy lenkinimo 
darbą, einant popiežiaus įsakymu .

rouOb, 
įSudiiiduc. 

’U<1 bdv t»K
1 pilies viunyocb' ,',darylÔjU.1

V icuy ue j eiKuia-iiju , lygyuGb. j 
i .'.vieujues ’ 

vunaaai uzuarjii pu-
, IkillU OigdUiZaCijU L JUS 1 bJLLikUl 
siic, kau los oigaamziLcijLS d- 
KiLiuiiigAaUbiU vienybės oru bė­
riai LUOjail iziúx tib no vieuj 
•konkreLU sjeKimą, uet jie. pa­
keis LiiuKšmą n* sauKb, uaa te­
ikia vienytė jiems- įleieikaJingu 29 katalikiš’ky bąžnyčiy. Vilnių- 
Kai plačias me»ais buvo s.ea 
giuâiasi i iki*ą tautos vieny be 
igyvonuimi platesniu mastu ir 
lygybės principu, tai šuclnet, 
ivšįek liete pakitėjus sąlygoja 
tdm tiki'uose suvažiavimuose ' 
aLsakingi n* itakiugi vyrai ne­
sieti o vi skiąs.is, jog ją biguni- 
zacijonis pernai teko puK-elti

je, tik vienoj .Mikalojaus bažny­
tėlėje laikoma lietuviškos pamal 
,dos ir nedraudžiama lietuviškai 
giedoti. Ó visuose kitose viešpa­
tauja tik lenky ir lotyny kalba.

L Žpereitą sekmadienif balandžio 
^1; laite pamaldy katedroje,. lie­
tuvi y kataiiky dlegącija nuėjo 
«r.ikiistijon■>, kalbėtis su latedros 
viršininką, Zakri.tijonas dlegacija 
užrakmo. Ty oj atėjo kita lietuvi y 
kataiiky delegacija. Tada virši­
ninkas. palakė, kad jis nesupranta 
lietuviškai ir kad katedros vado­
vybei teikia rašyt prašymas tik 
lenku .kajba, ir tada tąs prašymas 
bus persiys’tąs Vaįjkauąn arba

painformuotas popiežius apie pra 
šymo prasmę.

Kol katedroje ėjo derybos, trys 
tuksiančiai lietuvių katalikų ka­
tedros viduj giedojo lietuviškai 
ba^n} įmes giesmes ir jas užbaigė 
Lietuvių Lautos Himnu.

Po pamaldų .keletas tuksiančių 
lietuvių nuėjo prie arkivyskupo 
Jeribžykovskio* rezidencijos. Bet 
pastarasis atsisakė pasirodyti 
tvuiams. tada minia ’ lietuvių 
grižo kafedron (kurios ntsy pa­
laidotas Vytautas Didysis) ir vėl 
gieuojo lietu\ iškas giesmės ir be 
dievišką Kudirkos Himną.

vėl

tik srovinio viešpatavimo norai 
kurie kai kam gal būt braugės 
jai uz visos tautos likimą., >

Eidami * šitokiu nenuoširdžiu 
keliu, tautos vienybės mes ne­
įgyvendinsime. Tautos reali 
vienybė supraniama ne srovi­
ne pra&me, bet ivltiiių pažiū 
rų žmonių iiritukimui i valstybės 
darbą. Vienybės nėra, kada vie 
ni kitiems ktušiojame pagalius 
i valstybės , vežimą.. Taip pat 
vienybės nebus, kai imama Sau 
Stis pries . kitos pazjūroą žino 
gaus paskyrimą i atakingą, vie 

____________ ____ H- Argi tik vienos kurios ro- 
čiausių Lietuvos nepriklauso- vės žmonės gali uiimiii a.akin- 
jnyeės išlaikymo sąlygų Deja giausias vietas? 
mūsų įtakingosios srovės ne ma..iz*ax 
šitaip stato! tautos vienybės 
įgyvendinimo klausimą. Lietu­
vos atsparumo reikalas joms nė 
ra. lemiantis. Vienybės šūkiui 
mūsų politinėms srovėms yra 
tik. arba priemonė išsilaikyti

Lenkai Atbėgėliai tvarkomi
specialybes, o ne specialistai bus išgabenti visus atbėgėlius ir 
imami miško darbams, keliu tic- 
ši(piui. Čia jie gaus maistą, o iš­
taigos kurioips jie dirbs apmo­
kės už darbą. Dirbti reikės vi­
siems be jokio profesinio sldrtu- 
.njd.'.* ( ' / ’ ' , _  ___ ___  _____

Kaip tenka patirti, ir tarptai\_ sąlygose. Atbėgclię tarpe esą dau 
tinės šelpimo ištaigos pataria ' 
Lenkams eiti dirbti, kad atbėgę- 
liai ir ateiviai nors išdalies at- 

kurie 
juos priimdami, globodami ir 
šelpadanii turi daug vargo, rū­
pesčių ir, svarbiausia, išlaidų.

Tie atbėgėliai pradėta iš Vil­
niaus siųsti i provincija — siun­
čiami i Kybartus ir Žagarę, kur 
jiems įrengta specialės stovyklos. 
Ten pirmoje eilėje išvežami bė

t Jau bįi.vo rašyta kad Vilniuje 
yra daug Lenky Jcurie čia atvykę 

. iš ivairiy buvusios Lenkijos vie-, 
t y ir. neturi teisės gauti Lietuvos 
pilietybės. Jis visi yra suregis­
truoti ir šelpiami. Šiuo melu Lie- 
tuvos Raudonasis Kryžius tiems 
ąteiviams ,duoda pietus, išduoda 
kasdien po 4—5 tuksiančius pie­
ty, Ateiviai kol kas gyvena bu­
tuose, bet kai kurie neturi kuo 
už juos mokėti.; Numatoma to- silyginty tiems kraštams 
kiems ateiviams bus įrengta bėn- 
.drabučiai,, .kur jie, galės gyventi 
nemokamai.

■ Aįeiviy vaikams duodama pie­
no, sviesto ir riebaly ir kit. -ma­
isto prodtikty, o daliai aleiviy 
duodami’sausi produktai.

Pavasari visiems ateiviams bus 
lupinamasi rasti darbo, pagal

ap-
gyvendinti juos ten kur gere; 
higienos sąlygos ir kur nėra pa 
vojaus epideminėms ligoms.

Lietuviai atbėgėliai Vilniuje 
nors gera jy dalis aprūpinta dar­
bu, tačiau tebegyvena sunkiose

giausia darbininkų, mažažemių 
vaiky ir kiek miesčionių, Kuriu 
dauguma mažamoksliai. Šiaip 
atbėgėliai yra gėry norų, mėgsta 
skaityti knygas ir netingi dirbti 
kiek to darbo gauna.

' Lietuviams atbégéliams šelpti ir 
globoti komitetas sudarė sąma­
tą jiems maitinti ir išlaikyti po 
116,000 lity per mėnesi.

Dar yra Švenčionėliuose 200 at- 
bėgėliy vaiky ir Ignalinoje 250 

šeimy, asmenys. ’* vaiky prieglaudos, kuriose taip
Ateityje numatoma iš Vilniaus pat leikalinga daugiau pašlpy.

Danijos

Tautos • vienybe mes 
įgyvendinti. Tai liepia 
vos ateitis, kurios baJso mes 
visi privalome klausyti, nes šia 
ndien prieš būsimas 'kartas vai 
lygiai nešame atsakingumą 
savo Tėvynės likimą'’.

turime.
Lietu-.

už

neapsun, 
vasaros 
Si kiau­
tus su 

butiniai!

Kad toks kainy kilimas 
kinty darbininkų ypač 
njetu, kainy tvarkytojas 
simą uoliai ėmė tirti ir 
piažintos kainos visiems
šio vartojimo produktams. Pa- 
žyminia/ kad nėra jokios prasmes 
ir reikalo kelti šiy produktą kai-, 
nos, kadangi Lietuva duonos pa­
kankamai turi.

VILNIUS. Netolimoje ateity- čiai pasiims lauky darbams. Ne- 
je, kaip pranešama, Oeležinkeliy bloga ir tas — tegu tik išveš iš 
Valdyba keliasi iš Kauno i ViJniy. 
Viso ląrnautojy išsikelią 435, 
o su leijpomis —1.123. Pama­
žu ir kitą šaky administraciniai 
organai įsikurs Vilniujes

Lietuvos šiuos ivairiy riaušiy 
kėlėjus ir mu-y krašto šmeižėjus. 
Vokietijoje jiems toki dalykai 
visai neateis i galvą.

- KAUNAS. Iš Klaipėdos kraš 
to vėl padidėjo lietuviy atbėgė- 
liy skaičius. Mat, Vokietijos vy­
riausybė i nepalankiai žiuri i 
kiekvieną svetimtauti sąlygas, 
kad jie (urZ apleisti ši kraešta. 
Daugelis lietuviy numato labai 
liūdnas ekonomines perspektivas, 
kur jau palys vokiečiai dejuoja 
ir nebežino, kaip užmirštam Vq; 
kietijos užkampyje, ko^iu dabai 
virto Klaiplėda, gyventi. Be to, 
daugelis lietuviy nenori savo vai­
ky atiduoti i valstybinę vokiečiy 
mokyklą, kur iš jy išoriniy są- 
nacionalsocialistai, niekina reli- 
lygy įtakoje daugelis lietuviy 
ėmė pavasarėjant dar smarkiau 
emigruoti iš Klaipėdos. Manoma, 
Klaipėdos krašte ir mieste lie- 
viy visiškai nebeliks. Bet kyla 
kia problema: kur padėti atbė­
gėliai? Tuo reikalu jau buvo 
<*llė taipžinybiniy pasitajímy. Pri 
eita išvados, kad Idaipėdie&ai lie­
tuviai reikia apgyvendinti pana­
šiose klimatinėse ir kultūrinėse 
sąlygose, kokias jie yra turėję an 
ksčiąu. Todfil visi tie klaipėdiečiai, 
kurie atsikeiki iš Klaipėdos Kraš­
to, bus apgyvendinami Biržy ir 
Siauliy apskrityse, gi tie, kurie 
buvo iš Didžiosios Lietuvos nu- 
,sikėlę i Klaipėdą, privalės grižti 
i savo kilmes vietas.
KAS GALI BŪTI MOKYKLŲ VE 

DEJAIS
Sulig vielos valdžios isatymais 

mokykly vadėjais negali būti 
svetimšaliai. Išimtis tik daroma 
vienuolijams, kurios užsiima mo­
kymu. Taigi Liet. S-gos Brazilijoj 
mokykly vedėjais turi būti bra­
zilai mokytojai, Gi LieL Kai. 
Bendruomenės mokyklos vedėja 
padaryta įstatyme išimtimi, ir 
toliau pasiliks sesuo Vyrės. M. 
Julia Ado may té. ,

— KAUNAS. Lietuvoje pasta­
ruoju metu susiorganizavo ini- 
’ ciatoriy grupė doleriui su Ame­
rikos lietuviais parvilioti i Lie­
tuvą. Jie užmezgė santykius su 
pasiturinčiais musy tautiečiais A- 
merikoje, k//riems nurodoma pa 
V) zdžiais ir skaičiais, kad dauge_ 
lis pramonės šaky yra labai pel­
ningos Lietuvoje ir duoda gera 
uždarbi.

KAUNAS. Lietuvoje pasitaikidavo 
kaip ir kiekviename “rašte, kėad 
turėdamas kas pareigos išlaiky­
ti kitą asmenį, ar po to, kai teis­
imas toki išlaikymą pripažindavo 
stengdavosi įvairiai šios pareigos 
nusikratyti, atiduodamas išlaiko­
mąjį i prieglaudas ar visai apleis­
damas. Neretai nedori vaikai 
taip elgdavos ir su savo senais , 
tėvais, kuriuos išvarydavo senat­
vėje’iš namy,. Tie turėdavo arba 

Paskutiniuoju laiku kooperaty eiti elgetauti arba prisiglaust kur 
vai turėjo, 1,964 jiems priklau- ------ - -..........
sančius skyrius, o tiems sky­
riams priklausė 370,000 šeimų 
nariai. Tai sudaro apie 45 nuo­
šimčius visų šalies gyventoją. 
Danijos ūkininkai operavo dau 
giau nei 1,400 kooperatyvių 
priemonių, 60 .koopėratyvių» be 
konų unoniy ir daug koopera- 
tyvių skerdyklų • E

Ant visos tos veiklos, demo­
kratinės šalies šiandien uždėjo 
sunkią savo leteną naciai.

Likimas
' ' Jeigu sąjungininkai, “bii ai 
prancūzai, nelaimės karo, tai 
Danijos demokratijai, kaip ii* 
kitoms demokratijoms, ‘matyti

Danija priskaito 3,777,000 
žmonių. Ji apima truputi cidespi 
žemės plotą nei Amerikoj®' 
Rhode Island valstija.

Danija randasi visai prie V o nelaimėj Igam laikui, 
kietijos ir bet koks jos pas - 
tpriiežinimas nacių íxkupaijai 
buvo neįmanomas. Faklinai dar 
karo pradioje posakis ėjo, kad 
vokiečiams nereikės s ųs.i oku 
pacijos kariuomene i Daniją: 
užteks pranešti danams apie 
okupaciją per telefoną.

Paskutiniuose rinkimuose 
socialdemoki a’ ų ii radikalu koa, 
licija pasiuntė i parlamentą 78 
atstovus. Konservatyvioji opo- 
Kzicija turėjo pasiuntusi i par- 
komunistai laimėjo po tris vie 
lamentą 71 atstovą. Naciai ir 
tas kiekvieni. Į u

Socialdemokratai ir radikalai 
sudarė parlamento daugumą.

Lietuvos
— VILNIUS. Visas Lietuvos or­

ganizacinis, žemės ūkio ir pramos 
nės gyvenimas stengiamasi kreip 
ti i Vilnių. Tik ką gautomis ži­
niomis. Vilniuje šią vasarą or­
ganizuojama žemės ūkio ir pra­
monės parodą. Tokios parodos 
ligi šiolei įvykdavo Kaune ir tu­
rėdavo dideli pasisekimą. Vilni­
jos ksašto ūkininkui norima tuo 
budu gyvai^ pavyzdžiais parody­
ti, kokios pažangos pasiekė Lie-

D’

Danija yra žinoma koopera­
tyvais. Pirmieji Danijos koope­
ratyvai! sikurė 1866 metais.

pas svetimus žmonės ar ieškoti 
karšaties prieglaudose. Dabar pri­
imtas baudžiamojo statumo pakei­
timo projektas, kuris numato ba­
usmes tiems, kurie tokios parei 
gos vengtą. Ypač numatytos smár 
kios bausmės vaikams, kurie ne­
prižiūrės ir nemaitins senatvėje 
savo tėvų

Labai teisingai ir protingai el­
giasi mūšy Tėvynė. Kol tevasi 
gali dirbti jis išmaitina buri vai­
ky: bet vos tik tėvas nuseno — 
tas būrys vaiky nenori vieno tė­
vo išmaitinti. Dabar valdžia ne­
doriems vaikams primins jy .pa­
reigas ;tėvy atžvilgiu.

, — VILNIUS. Vilniaus Arkivys­
kupas lenkas Ja|bžykovsKis uždra 
udė lenkams Vilniaus bažnyčiose 
giedoti patrijotinės lenkų gies­
mes. Ar tai butų pirmas tikro­
sios padėties supratimo ženklas?

- VILNIUS. Lietuvos Valstybi­
nė konservatorija persikels i Vil- 
niy _ Kaune liks tiktai muzikos 
mokyklą. Konservatorija įsikurs 
Vytauto Didžiojo gimnazijos rū­
muose. Persikelti žada nuo r.uw 
dens.

Neprį-

Naujienos 
tuvos ūkininkas per 20 
klausomybės metų

~* — KAUNAS. Daugelio prekiy 
kaino pakilo Lietuvoje. Ypatingai 
pabrango tos prekės kurią im­
portą palietė karas. Žemės ūkio 
gaminiai taip pat kiek pakilo, 
tačiau ne tiek, kiek pramonės 
gaminių Bet vis dėl to jaučia­
mas duonos ir kai kurią kitų 
maisto produkty pabrangimas.

— VILNIUS. Vilniuje 
ligi šiolei moderniškos skerdy­
klos, kuri buty galėjusi apdirbti 
niėsą Ir paruošti jį eksportui. 
Kaune įvyko tarpžinybinis tuo 
reikalu pasitarimas ir jau imasi 
konkrečią žygiy dideliy skerdy- 
kly statybai. «Maistas» pagamino 
jau projektus ir paskyrė šiam 
reikalui 4 milijonus litg.

nebuvo.

- VILNIUS. Pereitą karty trupir 
pai pranešėme, kad dedamos pas 

, tangos dali lenky pąbėgėliy, ku- 
rie kilę iš Vokietijai lekusios Len­
kijos dalies, gražinti i jy kilmės 
vietas. Dabar jau galime pranešti 
kad iš tikryjiį keli šimtai to‘iy 
atbėgėliy jau yra iš Lietuvos 
išvykę. Lietuvoj nuolat dirba 
ko?misjja, kuri drauge su Lietu­
vos įstaigomis aiškina ši reikalą. 
Yra tikry vilčių kad visi iš Vo­
kietijos Lenkijos atbėgėliai bus 
gražinti atgal. Aišku, vokiečiai 
labai gudrus: per žiemą šis klau­
simas jiems nerūpėjo kadangi 
darby šiems žmonėms Vokietijoje 
nebuvo. Lietuva turėjo bė jokios 
naudos šiuos ponelius maitinti, 
o dabar, i pavasari, juos vokic-

1
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Lietuvos Naujienos
— KLAIPEDA. Iš Klaipėdos žy je, nes suvalkiečiai neturi jokios 

nepavyko prie lietuvię policijos svetimos itlikos priemaišą savo 
varyti'toliau savo «biznis» ir jie 
turėjo ieškoti kitokio verslo. 
Pranešama, daugelis ju ėmė ga­
minti lietuviškas monetas (pini- Ims išmokyti lietuviškojo 
gus), o kiti jas pradėjo platinti. 
Tačiau i ir tai neilgai truko. Keli 
«fabrikantai» i jau atsisėdo šalto- 
jon, o .kiti ši amatą metė. Neti­
krą pinigą dirbėjai sulaikyti taip 
pat Šiauliuose: Jonas Brilius, 
Marijona Martišauskaitė, Leonas 
Šileika. Jie yra kaltinami padir­
binėję netikras 2 ir 5 litą mo­
netas.

kalboje, kuri šiuo metu Lietu­
voje oficialioji valstybinė kalba. 
Čia jie mokyklose ir šeimose

— Kl.AIPEDA. Iš Klaipėdos žy­
dus gabena > 1 iubliną kur kaip ži 
gabenti i Liubliną, kur, kaip ži­
nome, buvo pasirašyta nelemtoji 
Lietuvos 4- Lenkijos unija 1569 
metais. Klaipėdoje, esą, 
kę nė vieno žydo.

jotizmo ir užmirš lenku 
jei kuris jos ir mokėjo.

patri- 
kalbą,

mieš­
ti p ru­

prašj'mus ir 11.:
Nusrkâltimai prieš kito asmfens 

'gyvybę bus baudžiami Iki gy­
vos galvos kalėjimu. Iki šiolei 

buivo baudžiami tiktai ligi 15 
metę.

- VILNIUS. Visi Viljiidtis 
(o ir krašto bedarbiai jau 
pinti darbu, lokię iš viso yra 
13.000. Nuolatinio darbo gauty 
dktai 9.000, bet darbas išdali­
namas visiems, ir visi gali už­
sidirbti pragyvenimą Dirbą kiek­
vienas po tris savaites i mėnesi.

.nebeli-

elektri- 
§ vedai.

Jy [irmos atstovas net asmeniš­
kai lankėsi Lietuvoje, ir tarėsi 
su užsileresuotais statyba akmeni­
mis. Lietuvos visuomenė nekan­
triai laukia šiy pasitarimą pa­
baigos, nes ji nori netrukus ma­
tyti veikiančia Lietuvoje galinga 
elektrinę, kuri aprūpintą šviesa 
ir energija kraštą. Dabar elektra

- KAUNAS, lurniškiu 
nės statybą nori paimti

— KAUNAS. LietiĮviįaJ nepapras žemės. Tuo bu du daromas nuos_ 
tu užsideghiių stbja (’i kūrybos-val4^bei.
darbąi Vpač H'fifrfaus*'krašte. Ti- ■ - 1 I |
nansy ministerija gauna daugybę — KVĖDARNA. Kvėdarnos vais» 
prašymą naujoms įmonėms sta- fiipj buvo, pavogti kcJię'uldnnl.ę 
.tyti, Įad. negąj.i jy visę, greitu 
laiku iiė peTžiurėti. Ir gerais 
laitiiingais laikais nebuvo tokio 
kūrybingumo ir pasitikėjimo, 
kaip yra d’abar.

i arkliai Policija.. atidengė labai 
keistą dalyką:, š^os arklius vog

L davp viepei dvaiiiniukę, ’ ha. 
savininkė - Ji \ogtus arklius par- 
duodavusi, o pinigus, ptiskolind^- 
vusi. Sąvo,‘ ūki jj įšpuoiiiojoki­
tiems, o pati tarnavo - pas ūki­
ninkus. per paprastą tarnaitę., Tiy 
nigus, skolino kitiejjps juž • labM 

■' aukštus procentus., ,, i .
’ Tikrai keistą, motelis,; Ir Sąo 

i Tauly buvęs vienas cjgety, J(kú- 
• 'd$t įhicgodąvęs ant šlūudy 

MMP __  _______  -- f°s Lūšyje, nors Bànl^e j u įėjęs
procentą minėtą ;prekią kainos, ketis 'šimtus'kontj», o niiest^ —

— ILGUVA. Silvieuą kaime bu- kfeletąj iharną. Valgydayęs tiklai, 
vo nepaprastas atsitikimas. Vic- kidtai suėiįuvUs’ią dupnę; ( ( -dėl 
no ūkininko žmona, nesant vy- to visi šy kš'fliolia’i "dabar vadin;|- 
kui namie, nuėjo i tvartus šerti -L' rtJ- —f— 
gyvulią. Troboje paliko tris ma- 

lapės ir vilkai, ’ó šernai lai lin- Įunečius vaikus. Grifus i trobą, 
do i ukininką rú8is -ieškodami rado savo jauniaūsiai dukteriai 
mėgiamą hulvią. Kėliose vietose — 2 metą amžiaus mergytei r-^| 
ūkininkai ilindūsius i rusis Šėr- il'u^u'ktą galvą. Nors tuojau ‘krėi- 
mus nudobė. ,n- ’ Wi i 'gydytoją, bet nieko ne-

g'eibėjo: mėrgh'itė jau buvo ‘mi-
— VILNIUS. Vilniečiai lietuviai' rusi. Galvą dukrelei nusuko bro-1 mėtii ž-rtiės uly'fė'yi^dmė't,'raksįa 

noromis skaido Kauno laikraščius. ‘ ‘ ‘
lik dėl neturto nevisi išsigali- 
ją preiiumcrotis.1 Kauniškiai lak 
kra’-čiai nupigino ^avo prdmtnie- 
ratas vilniečiams. Daugelis kau- 
■niš’kią ir šiaip Lietuvos gyvento­
ją užprenumeruoja -jiems laikraš 
čiu. Vtlniuje vyriauja katalikiška 
spauda * su. labiausiai 1 ie'uvoje , 
raėg.ainu ir daugiausiai skaitomu 
dienraščiu <XX AMŽIUS».

■— KAUNAS. Jau paaiškėjo, kad 
Šiemetiniai šalčiai sunaikino dàu 
gybę vaismedžiu. Ypatingai nu­
kentėjo kriaušės ir vyšnios, o 
taip pat ir geresnės obely almai 
nos. Lietuvoje' 'buvo ligi 38 laips­

niu šalčio, o Vilniaus krašte net 
-40,

— VILNIUS. Liėttivos vyriausy­
bė nutarė díiôti Vilniaus kraš-. 
to ūkininkams stambias pašal­
pas- pagerintai sėklai, trąšoms'-ir 
žemės ūkio mašinoms įsigyti. Tuo 
reikalu ūkininkai turi • paduoti 
prašymus savo apskričiu 'agrono­
mams. Pašaipu bus duodama**50

licgodąvęs, ant šuiudą ^au 
ušyje, nors, Banke jurejfí

— KAUNAS. Bažnytinės vyrės- • 
nybės ir kulturinię I ietuvos or­
gan izaci j ę balsas Vyrkiusybei, 
kad ji griežčiau kovo t y su al- 
kooliniais gėrimais ir vis labiau 
beplintančiŲ ję vatlojimu krašte, 
jau duoda rėzultaly. Pranešama, 
kad tuVįę dienoinis visi resto­
ranai ir svaigalą parduotuves bus 
uždaromos 3 Vai. popiet. Taip 
pat busiąs su train pintas pats tu r 
gą laikas Bus .nustatyta, ligi 
kurios valandos galima ’«tnrga- 
voti». Praktika parodė, kàd po­
pietinis metas Jau buna skiria­
mas ne prekiauti, o svaigintis.

- KAUNÁS. Del didelip Šalčiy 
ir daugybės sniego laukiniai gy­
vulėliai neturėjo ko ėsti ir dau­
gelis jy tiek nusilpo, kad mirė 
badu. Stirneles ftiiškubse draskė

m i ']jãò dūfo,. 'Diibąr ir "Lietuvoje • 
atsirado >âo/ãuío. Tík spccialaiis 
plivądiniYno'JiemHai viirgu ; 
b'e’^gAJVo's dváriíiihkei, vagian­
čiai ariditts ir 'tarnaujančiai pas 
uk'ininkuš'.

o__ w — VILNIUS. Lfnksmę dalyką
yra daugelyje vietę labai prasta ra'ndama Vilniaus prieglaudose, 
mirksinti, o, be toj neįperkama ~ 
- bent šešis kartus brangesnė, 
negu São Pauly.

Dabar vyksta visose pricglkudose 
patikrinimas. Kai kur rasta «Vai- 
kučią> po 21 m. amžiaus. Vienas 
turėjo .net 26 pietus'! Taip len­
kai suaugusius vertė vaikais, kad 
lik saviems protekciją sudarytu.

— VILNIUS. Vilniaus vaiką prie 
glaudose yra daug .našlaičię vai­
ky, kurie arba tėvę visiškai ap­
leisti, arba kurią tėvai per karą 
yra Žuvę. Dabar Suvaiką krašto 
ūkininkai prašo atiduoti jiems 
auginti savo šeimose šiuos vai­
kus. Yra gauta daugiau 1.500 
prašymą. Vaikai noromis važiuo- mas bylą sprendžia be eilės ir 
ja i kaimą, lai yra ne tik lai- e“ —— 
mingas šią našlaičię klausimo iš 
sprendimas, bet ir tautiniy in­
teresą atžvilgiu labai svarbus su­
manymas. Suvalkijoje jie išaugs 
gryniausioj . lietuviškoje dvasio-

— KAUNAS. Lietuvoje paskelb­
tas griežtas karas clfúliganizmui 
I ž 'tuos veiksmus policija vietoj 
turi teisę suimti, surašyti proto­
kolą ir pristatyti teismui. Teis-

jo sprendimas yra neapeliuoja­
mas ir tu»jau vykdomas.

Numatoma griežčiau kovoti su 
šunadvokačiais, kurie, patysg ne­
išmanydami teisės dalyku, apsi­
ima vesti bylas, rašo teismams

n — kAÚNAS. Paprastai vąsąyos

» VJV. um LZIU 11 ■ D.ibąr^
^riatisybė éiYiési tani tikru piie 
mo'nią, kàd š.’ėmė't tb hęat^iiįlią 
ir kkd kiekvleha Žėniės pMa 
butą apdirbta.

- 'KAUNAS. Mifi’istrĮi " Tącyia 
priėmė ir 'perdàvé sėiiiiiii JTiip' 
gi'ūiię ve'rtybią bi/žis 1 i-ta tymo 
projektą, ''k-urilio ‘LicbhVõjc 1 p5s 
įsteigiama pinig'ini'ą ■ Veiiybią :>b*ir 
ža. Biržos1 tikslas bàs — (âi^híiii- 
kauti pinigim^ą Yértybíy prtky- 
oai. '’PiniginėmiS'Nėitybė'miš ''tai­
komi : procentiniai ir •člividehlli 
niai popieriai, banką įtotos, mo- 
nelos, vekseliai, čekiai pini,ginęs 
perlaidos, ‘brangieji^>nftta|â-i >'ir 
loteriją1: bilietai.'
- VILNIUS. Vilniuje 

leidimas ^pastatyti žemės 
mašiną !fabriką. Eabriką 
žytiėliaj: Eiges,! Sapiro ir Čia. Jie 
turėjo anksčiau žemės ūkio 'ma­
šiną fabrikąi Lidoje..^Wo'ibftdu 
Lietuvoje bus pradedamos gamin­
ti žemės ūkio» mašinos ir ją jAu

nenorėtą išnaudoti turimos savo nebereikės importuoti.

liukai, me -ką didesni užujj. lai Lieiàvbjc daYblfi'inky. 
gal pirmas * toksai keistas atsiti­
kimas Lietuvoje. Tegu buna1 <pa- 
moka ir masę motinoms r.«pa­
likti be reikiamos priežiūros sa­
vo įtaikę.

— KAUNAS., Taupumo sumeti­
mais, kiek galima, mažinamas 
administracinis aparatas. V.soms 
apskričiu savivaldybėms isakįyla 
mailnti valsčius ir seniūnijas.

- KAUNAS. Apskaičiuota, kad 
petnnai 'Lietuvoje sugauta žuvies: 
vidaus vandenys^ Çupése ir eže­
ruose ) — 54'6 tonos ‘ ir TMiTjos 
juroje — 725 tonos. Visą žuvę 
VdHė - -6'56.000 litą.

Pastaruoju metu pradedama va—r ------ .
Lyti propaganda, kad gyvêhtojai ma naudos. Vasaras metą žydai 
daugiau vartotą žuvies, kadangi joje ožkas pasigano. Žemės Tyar- 
jos'ktirkas-'daugiau galima butą kytojai dabar šią ž.omę nori iš 
pagauti. Manoma ir pačią <Žve- 
iybą geriau organizuoti ir Žuvies kurie nori ją dirbti. _
.i.i • __ a____ t__ i: . QminLixií ífÁlri nc

— VMKIJ'A. Tikras kairijošas
dėdasi ViilkPj’Oje su 185 'hektarais 
dèrliffigiaustos kviečiy Žemės
plotu. 1 Du kilometrai nuo Vilki- 

' jos 'Hviestelioi ši žemė jau 20 me­
ntę pudynauja niekam unenešdatna

HH*r šią žemę nori iŠ 
vllkijiečiy atimti ir išdalinti tiems 

liliFilavinėjintą kitaip sutvarkyti. - Sufiki^i įtikimas dalykas, . kad 
B ndrai, lietuviai mažai valgo . Vilkijoje, netoli Kauno, gaiety 
žuvies, o žuvis galėtą lengvai tokią keistu žmomy, kūne 
pavaduoti kiloki maistą. r 'i.

—----- PUTSlEKVJSlâ VERTĖJAS -----------

MIGUEL OCOUGNE
R. 15 DR NOVEMBRO, 193 sobreloja Tel. 2-6393. j 

s. PAULO I
Daro vertimus ii vjaų kalbų ir paruoiia visokiu» do- Į 

kumentua, kaip autai: cart, profissional, carteira de j 
identidade. <

KALBAMA LIETUVIŠKAI. I

Dr. A. Jazara Snege
(Maskvos gydytojas 1914 m.)

Vidujiniu, veneriniu ir moteriiku ligų specia­
listas, chirurgas.

Ligonius priima nuo 9 iki 12 ir nuo 3 iki 7 vai rak 
L.«de»ra .'oito Goriai. 12, sales 4 ir õ, 

(Kampas rua Boa Vista ir 25 de Marbo)
Gyvenamoji vieta ton pat 5 and ii* Tel. 2^5068

■JOSE Ef.HOViCH
Rua Silva Pinto 264 (antigc ’ 

46) Dotn Refiro. Ateižvęlgda- 1 
mas j sunku laiką nutarė su- , 
maMnti > kainas ut dantų gydy* 
iną ant pusės kainos, kaip an- , 
tai: iitraukti dantj be skaus­
mo 6SGGO;'plomba cįda- j 
bro purceleno 8$GOO.

Kalbama lietuViikai. rusi ’ 
kai ir lenkiškai.

VOKIEČIŲ FOTOGRAFIJŲ
IŠTAIGA

“BERNARDO’
(steigta 1 890 motais

Atlieka įvairius darbūs foto

LABOLÁTOR1JA —
TY RIM AS

(Nugaríkâullo, smegenų, kraujo ilapumo ir ismàtu) 
Tikras ir geras

Or. A. KAN >A IR M KOGANO
Rua Barão de Itapetininga 242, 3 aukètae 

Priėmimo valandos nuo 9 lt ir nuo 3—6. Sekmadienį 
nuo 10—12 vai. Tol. 4-0218. Kalbama rusiškai, lenkiš­

kai ir voklikai.

grafijų srity Specialybė pa­
didinime, o taip £61 lt su da­
žais.

Darbas greitas sąžiningas ir 
pigus. Vyksta jnatnua fotogra 
fijų reikalais. Dar i fotogrs 

fljų • s
Arthur Schamidt

Rua Sfio CaetahG 447 
(^enas, 103-111 R. mh

Telefono 4-5576

dudtas
{Liliio

• statys

METDLlAi,
Kie'kviehas

SIUVYKLĄ

K AIŽO

pasistenkite pažinti1LIETUVA
ŽEBRAUSKO ‘

ČH yra didėP • pasinihkfihas ívât-j 
riaušių nfcuZíáèU- dh'^bą 

gàràniuojâibpJ
Lietuvių siūvyklų yra daug, 
Bid V YKLA LIETUVA tik viens

Rua General Ozorio N r. 161. Si PAULO

DR. LUIS ABINADER
Gydytojas.

Gonorėja, Gydymas greįfas ir be fekâtlMílu 
Moterų l igos. - eumaViBmap ir Astma

AV. Sflo João No. 578, 2°. 'aukštas, 21 Aparta* 
mentas, Telefonas; 4-7069.

Ligonius priima nuo i ki 2 ir nuo 14 
ligi 18, 30 vai. r
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NETURI PINIGU?

Nr. 6LIETUVIU AIDAS BRAHLIJOj.

REIA1 GERO KOSTIUMO Pirmoji Lietuviška Spaustuve ir Papelaria
ad nieko nelaukdamas kreipkis eiavyklon

Av. São Jodo N. 864
Kua da ^oóca N. 3027

Rua Duque de Caxias N. 723
Kur pnsYdiudjnei geriausios medžiagos 

eilute mokėdamas i menesi po 
20|. O taip pat čia gausi 

neperilampama ap- 
siaasta (capa) tokiomis ,pat 

sąlygomis f

Telephone 4-5015

Pan Americana
Rua da Moóca, 1721 Telefonas: 3-2056, São Paulo,

Priima ir atlieka visokius spaudos darbus: Notas, Faktūras 
Duplikatue, įvairiausius kartonus, sąskaitas ir t. t. Darbas 
atliekamas pagal užsakytojo skoni. Be to, galima gauti viso­
kiu rašomojo reikmenų: Laiškams popieros i krautuves.
LIETUVIAI KREIPKITĖS T SAVaJA SPAUSTUVE IR PA 
PELAR1JA. NES LIETUVIAMS DAROMOS DIDELES 
NUOLAIDOS.

Darba paimame |i namu ir ji pristatome užsakytojui
KAINOS PIGIOS. DARBAS SKUBUS JR SĄŽININGAS

Rua da Moóca, 1721 Telef. 3-2056

Prenumeruokites Lietuviu Aida Brazilijoj

“ESTAN'
cm J

ir gyvenamas butai

RUA da Conceição, II

Daržai ir Ūkiai

gerai žinoma viaiemnlietuviams 
Rua da Conceição 79 A, Fone 

4-1940 (prie pal etotiew 1. u z 

atidarė nauja skyrių — antra 

siuvykla, prie : toliea Ziiz tan

DĖMESIO!

Santa Casa Gydytojas
■. H. Schechtmann

t” SIUVYKLA

Meteli stoties Carvalho do 
Araujo suburbia Central de 
Brasil, parduodame geriausios 
žemes daržams ir nedidelėms 
ūkiams. Žeme apaugusi mišku. 
Yra pakankamai vandens. Ze 
mės kaina — tik 300—400 
reisu kvadratinis metras. Ge­
ri keliai ir arti esančios sto­
tys duoda galymibės .užvesti 
paukščiu ūki, verstis daržin- 
kystte, kito tokiu qulturu au 
ginimu ir Įrengti poilsio namus

Sklypai nuo 10.000 metru 
išsi mokėjimui pradedant nuo

505000
Savininkas. Čia de Agri. 

Imigração e Colonizarão.
Pardavimu Baltine: Rua 

José Bonifacio, 98 Tel. 2-7549 
S. Paulo, Sekmadieniais ir Sio- 
kioadieniais iėtisa savaite ga­
lima teirautis vietoje krautuvė­
je priefi Carvalho de Araujo 
stoti pas ANTONIO KRISTEN

Traukiniai iá stoties Norte 
iíeina: 7,54; 9,05; 10,04; 11,10 
12,14; 14,30.

įregistruota nr. 45 iŠ 10 
-12-38 trečioje apylinkije.

Vidujiniu ligų specialistas
Bendra Klinika vaikams ir suaugusiems

Ultra * Violetiniai spinduliai
Ligonius priima nuo 8 iki 9 v. ryto ir nuo 2 iki 8 v. v.
leKJA. r>A 930 T®JU. PAULO

H0S9I

G4LECK0S1UVYKLÁ
Siflva rQbua pagal naujausias madas ii 
j vairiausių medžiagų—vietinių ir užsieni 
Darbai pagal savo koky b* yra pigus, 
atliekamas sąžiningai, diplomuoto mū­
vėjo Galecko prifiOrimaa.

TAD VISI IR SIUVASI RUDUS G A 
h E CK O SIUVYKLOJE.

UI)A Nipi BE CAXIAS, 257 j
hl. 4-1457

Lietuviu Jaunimui

Norėdami dėvėti gražiai pusiOtueo rhbu 
ir pigiau negu kitur tik pas Paulu “ 
brozeviėius, kur darbas atliekamas 
naujausių madų vyriškų ir molerii n- .

Lietuviai, išnaudokite laikų sai 
madieniaie ir vakarais. Užeikite ir * 
klosite, nes darbas atliekamas nebiogkei 
kaip São Paulo centre, bet daug pigiau

Taip pat yra gražus ptaTrir/klrrire 
moderniški»uelų medžiagų

Am 
8DHg

les-- t

PVBLO AMBIROZEVICIŪS
ae. CICLAMB* oa V. BKLLA

FARMACIA ANHAIA
Rua Anhaia, 565 (Bom Reliro) Tel. 5-3551 S. PAULS

Forma ceutikas

Kelnes pigios. Duodami
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.CENTRAS M’NES IŠEIVIU DIENA

Vokiečiai bombordafas p*31™*?18» latoi p»1“ 
duoja Pranuzijos 

miestus

XI Vim - melai

naLLíOpneafflíiar/n

Kas naujo kolonijoje

«AIDO» REDAKCIJA BUS UŽDA­
RYTA.

LANKĖSI RIO DE JANEIRE

.Gegužės 11 ir 12 dienomis 
(šeštadieni ir sekmadieni) «Aido» 
redakcija bus uždaryta. Jei ko. s 
nors reikalas bus,’ prašoma Icrgip 
tis tik pirmadieni, gegužės 13 cL

«GRUDO NAR U SUSIRINKIMAS

Kazimieras Naruševičius, 
turis Vila Beloję didele mekaui- 
kos 'dirbtuve, lankėsi Rio de 
Janeiro mieste savo pramonės 
reikalais.

K Naruševičius yra ger<‘i 
išplėtęs savo dirbtuve ir turi 
labai gerą pasisekimą São Pau 
ulo ir kituose esladuose.

Gegužės mėn. 19 dieną, sek­
madieni, lygiai 15 vai. šaukia­
mas „Grūdo” narių susirinkimi 
mas L.M.M. R. Ryto salėje, R. 
Conde ue Sarzedas, 170. Visi 
Grūdo nariai ir kas Gruduialjau 
čia, prašomi daly vau'i susirin­
kime, nes bus s vai s omi gvar 
bus .eikalal iv renkama nauja 
Grūdo vadovybė. Pakartotinai 
Inai i ('’'ame, kad šaukiami Grū 
do susirinkimai kažin kieno, 
yra neteisėti. Teisėtas Grūdo 
susii lūkimas, einant Grudo is a 
tais yra tas, kuri šaukia Grūdo 
valdybos Sekretorius, t.y. ge­
gužės 19 d.

DAR VIENAS LIETUVIS BIZ­
NIERIUS RIO.

Rio de Janeiro mieste beveik 
visi lietuviai kuo nors verčiasi 
ar tai biznių.: ar tai preikyba. 
Neseniai dar vienas lietuvis 
biznierius padaugėjo lietuvių 
kolonijoje Rio d e Janeiro mios 
te, tai Leonas Adomavičius. Jis 
visa laiką dirbo su broliu su 
sunkvežimiais, bet dabar pra­
dėjo dirbti vienas ant saves 
ir labai gerai verčiasi. Tai svei­
kintinas reiškinys, kad. lle'uviai 
nesnaudžia.

Rijietis.

GATAVOS KARTEIROS DE IDEN.
«AUKSO GROMATA > S. CAETANE

Gatavos k'arteiros de identi­
dade para estrangeiros modelo 
19
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kioje dvasioje katalikų Bažny­
čiai. Sakoma, jei Italija imtu 
varžyti Bažnyčios laisve, Po­
piežius keltųsi iš Romoje i Liti- 
boną,Gegužės S dieną B.L.O. Cen­

tro Taryba turėjo posėdi, kuria 
m ė tarp eilės dienos klausimų 
buvo apsvarstytas ir Išeivių 
Dienos minėjimas. B.L.O. Cen 
iras, kaip praeityje, taip ir Šiais cūzijos n lestus. Lyono aerodro čials nepaprastu didvyi<uniii- 

mą vokiečiai sudaužė ir kitus 
miestus padegė.

melais nutarė minėti išeivių die 
na plačiai, didelėje salėje ir su 
plačia programa liepos 20 dieną 
skraadieeni. Minėjimas bus die­
nos metu ir bus visiems įėji­
mas už dyką.

' Be to, tame pačiame posėdy­
je nutarta kaip galima greičiau 
surengti viešas vakaras ir pas 
tatyti jau pradėta mokytis dra­
mą „Kęstutis’’.

STASIU DIENA

Gegužės 8 dieną buvo Stasių 
Dieną, vardinės. Visi Stasiai 
šią dieną gero*kai linksminosi. 
Mes iš savo pusės visiems Sta 
siams linkimė ilgiausių melv- 

Redaikcija.

INTERESUOJASI ŪKIAIS.

Vokiečiai pradėjo smarkią 
ofenzyvą; Jie no lik ])uold O tau 
diją, Belgiją ir Liuksemburgą, 
bet pradėjo bomborduoii Pran

— STOKHOLMAS.
ma iš Norvegijos, kad norvegu 
kariuomenė kaujasi su vakie-

10.00') MYLIU I VIENUOLYNĄ.

— VATIKANAS. Tarp Portu 
galijos vyriausybes ir Sven.o 
Sosto pasirašytas naujas kon­
kordatas Bažnyčios ir Vai» ybės

santykiams t varkyti. Koiikor n uolyną.

Trys jaunos mergaitės II Fi 
lipinu nuvyko 10.000 mylių i 
Jungi. Amerikos valstybes, kai 
ten istotųųųė Maryknolyjfe i vje j

VILA ORATORIO
Gerižiusi žemes sklypai ant Alto d a A,i-?oca

Užregistruoti pagal No. 99 7-oje Apylinkėje 1939-9-15, Dekr. Ko. M

Europoje karas, kuris kaslie- 
ną gali išsiplėst/i i .'daug žiaures 
ui karą, negu dabar turime. Gy 
venimas sunkėja, dėl lo dauge­
lis lietuvių darbininkų dirban­
čių fabrikuose susirūpino ūkiais 
ir žada mesti fabrikus ir eiti ūki 
ninkauti. Daug lietuv'ų kreipia, 
si i Redakcija, klausdami kur 
gerų ūkių. Kas iš lietuviu, gy 
venančiųį nteriore, žino apie ( 
ūkius, prašome informuoti re­
dakciją, o „Aidas” visuomet pa 
siryžes yra patarnauti savvo 
tautiečiams. ,

DAUG LAIKRAŠČIU UŽDARYTA

Geguėžs 4 d. L.M.M.R. Ry­
las pastatė vieša vakarą São 
Caetano mieste ir suvaiūi-no 
puikų veikalą „Aukso Groma’ą’’- 
Reikia pas.ebėlj. kai šuo k ar­
iu rytiečiai vaidinimą pastatė 
gerai, buvo pasirenge patenki 
mimai ir Vekėjaii atliko savo 
roles gerai. „Aukso Groma'.ą’ 
reikia pasakyti, scenoje pasta 
tyla gerai.

Valkiiras, bendrai, praėjo, ~ 
kaip ir visada, geroje nuoiaiko 
je, publikos buvo užtektina i ir 
visi gražiai linksminosi i ki pat 
rylmečio 4 valandų

Aide jau buvo rašyta apie 
lietuvių vaidinimus, kad reikia 
daugiau dėmesio kreipUi i me­
nine puse. Ir liesa, jei daugiau aídèíiojant lai"atlikti Tas veika 
kreipsime dėmesio i’ąnęiine pi linga prie svetimšalių'registrą -

ei jos. Visų knygutės, kurios Bei

šiems lietuviams:

Juozui Raziulevi&ui, 
Antanui Adomaičiui, 
Bronislovui Aušrotui, 
Anai Januškevičiui, 
Antanui Jurčiukonį ui, 
Aleiksandrui Tručinskuj, 

■ Mečislovui Vftsiifnui, 
Rapolui Savickui, _ 
Rapolui Šaunuoliui, „

Slepanijai Zaukauskienes, 
Jonui ~ 
Juozui 

' Vladui 
Petrui

Brazilijos Spaudos ir Propa­
gandos Departamentas Rio de 
Janeiro pradėjo svarstyti visų 
laikraščių, kurie lik išeina Bra­
zilijoj bylas dėl regisiracijcs 
Šiomis dienom!- buvo a; Bva13- 
tyta daubybė bylų ir labai daug 
laikraščių minėtas Departamen­
tas uždarė. Iš lietuviškų laikraš 
Čių kol as k dar nepaliestas nei 
vienas. Žiūrėsime toliau, gal 
kartais lietuviški laikraščiai mir 
ties sprendimo ifiven s

PARDUODAMAS NAMAS.

Braziui, ’
Grigaliui, 
Brūkši ui,,

Baranauskui,

savoLietuviai, kurie pradėjo 
dokumentus per Aido redakcija 
ir dar iki šiolei nėra išsiėmė gy 
vdnamoš vietos paliudijimų iš 
vietinės policijos, prašome ne

se, daugiau turėsimo vaidin- 1 
tojų mėgėjų. O jei žiūrėsime 
pi o pirštus, tai tie, kurio d ia 
i scena, niekuomet neišmoks 
vaidinti. Sveikos pastabos ir . 
nurodymai režisoriaus, pataiso 
vai I in! o ja. O past ai os spaudoje 
atkreipia re>isoriaus dėnusi ir 
tas jau daugiau žiūriu kad. ar­
tistas iš tikrųjų vaidintų i šėjes 
i sceną.

avininkas: João Araujo Pinto 
Koncesionierius: Arnaldo Felmanas

Žeme-' sklypai parduodu m i geriausiomis i&iiokr 
kėjimo sąlygnmiH be palunams pradedant nuo ov^'lOti 
j fuėuea). Duodamo f-ta’yba' medžiagą. Statome namus 
iiaimokėtinai-

TEIRAUTIS: ratitmėje Vilioję kasdia, o -Jaip 
pat ir iveii'adioniaip*.

SUSISIEKIMAS: Omnibusai Villa Qrahiio ir 
Agna Raza nuo Largo da Só ir Largo Payt>andų

Mes grįsime
Lietuvon!

Taip, mes grišime Lietuvon. 
Specialios įstaigos Lietuvoje jau 
iiiia galimumus visus lietuvius 
iš užsienių parvežti i Tėvynę. 
Bet tai 
baigus

bus galima tiktai pasi- 
šiam karui. Bet karas

dar gal: ilgai užtrukti Tad 11 
jau mums nusiminti?

‘Ne, ir dar kaitą — ne!
I Lietuva savo atsiminimais, 

mintimis ii jausmais supilti 
galės kiekvienas kas atsilankysi

0000
Dėl skubaus išvažiavimo par 

duodamas namas dviejų kamba 
rių ir virtuvės Vila PTudenle, 
Avenida Vila Prudente Nr. 117 
Kaina labai pigi, tik 5:000$. 
Teirautis tenai pat.

IDENTIFIKUOTIS ANTRA KARTA

oooo

****
0000

0000

L. K. J. S. B. .VYTIS'

KONCERTĄ

'' Be 
Pvoki 

tolis 
'Kari 

į sakė 
į kari 
rkyti

S ’ V< 
I ii £ 
į kieč 
r dirt 
; kari 
K g®l’ 
I sier 
E reni 
K pair

K 
kmj 
Prai 
kili 
diet 
šią

H Iden il’ikacijos policija šaukia 
identifikuotis antrą kartą šiuos 
lietuvius-: ; i

Au'oniueta Dobilas, Albina 
, Vasailis, Emilija Ziem-te, Pra­

na po vasario ^mėn/ yra damb- nas Švilpa, Juzefą Stunežnas, 
karnos po 208200-.. fedei aliniais Jurgis Mockaitis, Juozas Prane 
ženklais. Tie klijuojami ant re- 1 j r, ....,1 -n..„
gist racijos prašymo Svetimša­
lių registracija baigiami 1 iržel o 
mėn. 30 dieną. Iki I.Ai dienai vi­
sų dokumentai turi būti it cik t i 
Svetimšalių Dele*-aci;a>^ Tat ne- 
sivėlinkite. Aido redakcijoje pa 
rengia dokumentus Svetimšalių 
registracijai labai-pigiai ir grei­
tai

IVANAUSKAS IŠVYKO LIETUVON

Šios savaitės pradžioje mo­
kyt oijas Si ašy s I van a uska^. iš­
vyko i Lietuvą Nepavidėtina. 
jam 'kelionė dabartinių vilo men­
iu. Tvanauskas dii’lK) Sg Paulo 
liet u vijoje irokyitioje. be. tau­
pumo sume.imais, DULRas
kaip ir kitus du mokytojus— 17 
Jurgila ir Bakšį, a leido. ;-, ^.8, d.

/ • I l I J CJI .•

13
14

0000

0000

0000

Svetimšalis.

SAUKIAMI NUMERIAI 
IDENTIFIKUOTIS.

d. 
d. 
d.

nuo 
nuo 
nuo 
nuo 
nuo 
nuo

Gegužės
51.201
51.501
51.801
52.101
52.401
52.701

iki 
iki 
iki 
iki 
iki 
iki

51.500,
51.806,
52.100,
52.400.
52.700.
52.900,

savo pelikeiią metų kultūrinės veiklos sukakčiai 
Kolonijoje minėti,

Koncerto programa labai plati ir ivairi — vii 
dalykai ii vis rinktiniai kaip: Vasaros nak^

kevičius, Jonas Oivmdvika&Bra 
zys, Juozas Kazakevičius, Lįud 
milą Kraučenko, Mania Kalvįns 
kas, Martynas Vainaussks, S a 
sys Nedzvega, Vincaà K&kelis 
Vincenta Zauberys, Viktoras 
Sprindys. ” (

0000

0000
0000

0000

0000

Prancūzų kariuo-««*> 
menė žengia

Belgijon
Prancūzijos vyriausybė ėmė­

si griežtų žygių dabar Jaluose E 
Europos įvykiuose. Vėliausias 
pranešimas iš Prancūzijos sa­
ko, kad vyriausybė įsakė savo 
Kariuomenei žygiuoti Belgijon. 
Tokiu, būdu Belgija virs,dide­
lio karo lauku.

22 -Karvelėli (solo partija p. V. Laurinaičio), Aras, Uimi'c.j 
Keleivio daina, Man liūdna ir kt Be to, dalyvauja tino* 

nias Kolonijos dainininkas p. V. Laurinaitis solo.
Todėl visi, kuriy dvasia dar neapaugusi ternėl 

mis ir nuolat ilgisi graudžios ir galingos lietuviškos 
dainos, atvykite i ši puikv koncertą. Vyčių choras neap' 
vylė niekad publikos — nė ši kartą neapvils, nes ji 
įspūdingai dainuoja ir nuostabiai interpretuoja lietuvi! 
liaudies dainas, pasiekdamas reto švelnumo. — Po kon* 
certo bus šokiai, grojant puikiam orkestrui!

Tad iki pasimatant koncerte! — įsigykite i8 anksto 
kvietimus! X

Neužmirškite: Ši šeštadieni, ge | togus susisiekimas iš visu rajonu 
gūžės mėn. 11 d. 8 vai. vakaro 
Rua da Mooca, 2346. Lebai pa-

j togus SUS..- į 
Autobusai ir bondės prie duiyir

I eina ištisą nokti.

s Moters, vyrai ir pipirai - vi­
si i Vyčiu koncertai
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